

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația

— PIATA LIBERTATEI BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 960 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru tine, la libertate, legalitate și cinste.

Lichidarea fripturiștilor d-nului Goldiș

Un episod în trei acte.

Se știe că ce se naște din păcat nu poate dăinui. Astfel și faimosul „partid național român” al d-lui Goldiș, născut peste noapte din cunoscuta trădare politică, pentru a ajunge împreună cu generalul Averscu la cârma țării.

După 11 luni de frământări în sânul fripturiștilor, criza s'a declarat și în câteva zile faimosul „partid național român” de sub presidenția d-lui V. Goldiș va aparține trecutului.

Evenimentele cari au produs criza sunt următoarele:

Deputații fripturiști-goldiști: Cornel Glava, Petru Fotoc, Aurel Hadan, Pompiliu Cioban, Gheorghe Andraș, Victor Manu, Dimitrie Apăteanu, Teodor Băbuța, senatorii: Emil Domide, Aurel Muntean, Gheorghe Bârlea, Constantin Moga, Fl. Rosin și Alexandru Morar, prefectii: Vasile Pahone, Anton Bogdan, Romulus Boldea, Simion Câmpăneanu, Ioan Teicu, Nic. Comșa, I. Cristea și inginer Stoica, fost prefect, au adresat d-lui Victor Moldovan, proaspătul subsecretar de stat la interne, o scrisoare în care spun că „împărțind întru toate principiile partidului poporului, declarăm prin aceasta că dorim o lămurire a raporturilor dintre partidul nostru și partidul poporului”.

În urma acestei scrisori d-l Victor Moldovan a adresat d-lui V. Goldiș o scrisoare în care, referindu-se la scrisoarea primită, spune între altele:

„... Avem credința că d-v. împărțajiți în primul rând convingerea că în momentele grele prin cari trece astăzi țara se impune mai mult ca oricând o strângere de rânduri, un guvern unitar și o majoritate unitară.

În urma acestor considerațiuni avem nădejdea că veți sta în fruntea acestei acțiuni de fuzionare pentru a pune păstră o deplină solidaritate”.

La această scrisoare d-l Goldiș a răspuns d-lui Victor Moldovan.

Domnule Deputat,

Confirm primirea scrisoarei d-v. Cum în chestia sulevată nu se poate pronunța, decât ORGANELE DE CONDUCERE ale partidului și apoi CONGRESUL, te avizez, că la timp OPORTUN volu convoca la o consultare pe parlamentarii și prefectii noștri și dacă va fi cazul, congresul partidului.

Și până la revedere te rog să primești asigurarea celor mai distinse considerațiuni.

ss V. GOLDIȘ.

Deoarece partidul fripturit nu dispune nici de „organe de conducere” și nici de „congres” — nefuncționând nici o organizație, sau cel mult pe hârtie, răspunsul d-lui Goldiș înseamnă amânarea chestiunii sulevate la Paștile cailor.

Neputând însă aștepta cei 9 deputați fripturiști, cei 6 senatori și 8 prefecti termenul fixat de „președintele” Goldiș, ei

s'au și înscris deja în partidul poporului.

D-lui Goldiș i-au mai rămas până în momentul de față credincioși 7 deputați din 16, 6 senatori din 12 și 8 prefecti din nouă.

Lumea este acum curioasă să vadă: pe unde vor scoate cămașa d-nii V. Goldiș, I. Lupaș și I. Lăpedatu? Dacă vor rămâne bătoși și nu vor urma majoritatea partizanilor, vor trebui să demisioneze din portefeuile obținute prin trădare, iar dacă se vor da plainici, atunci a încetat din viață faimosul „partid național român” proclamat cu atâtea surle, tobe și foc de artificii.

D-zeu să-l ierte.

Un fripturist despre celălalt.

La banchetul neo-averescanilor, care a avut loc Marți seara la București, d-l Victor Moldovan, într-un toast rostit, a

Limitarea înarmărilor navale

Anglia acceptă invitația Statelor-Unite.

În Camera comunelor din Londra D. Chamberlain a celit răspunsul britanic la invitația Statelor-Unite pentru o nouă conferință a limitării înarmărilor navale. Răspunsul britanic declară că guvernul a primit cu simpatie și acceptă invitația Statelor Unite. Se amintește în răspuns faptul, că în conversațiile dela Washington va trebui să se țină seamă de situația geografică a Angliei și de necesitatea protecției, aprovizionării și comunicațiilor îndepărtate cu dominionurile. Guvernul britanic este gata să examineze o nouă extindere în aplicarea principiilor dela Washington, dar crede că va trebui să se facă cu multă îngrijire legătura între o asemenea conversație și lucrările Comisiunii pregătitoare de dezarmare dela Geneva.

Cuprinsului notei guvernului englez s-au asociat toate guvernele imperiului britanic, cu excepția Irlandei, al cărui răspuns nu se cunoaște încă.

La Washington acest răspuns a produs o foarte favorabilă impresie. Presa Statelor-Unite relevând cu satisfacție acest fapt, menționează răspunsurile Italiei și Franței, cari arată imposibilitatea acestor țări de a participa la o astfel de conferință.

Se speră totuși că Japonia, Statele-Unite și Marea Britanie vor realiza în această conferință un aranjament, care să servească cauzei generale pentru limitarea armamentelor.

spus despre d-l V. Goldiș următoarele:

„... Azi partidul d-lui Goldiș n-are nici embrion, nici organizație. M'am convins că o așteptare îndelungată ar putea fi fatală, căci cei mai de seamă parlamentari ai d-lui Goldiș și mai toți prefectii sunt de părere că trebuie să fuzionăm cu partidul poporului. I-am spus aceasta și d-lui Goldiș. D-sa a spus că n'a sosit încă timpul să facem acest lucru. Atunci am crezut că e mai bine să trecem peste capul unui șef care nu știe încotro merge. Să se întoarcă la național-jărăniști, nu putea. Nici nu l-ar fi primit. În partidul poporului nu ne lăsa d-l Goldiș să intrăm, arătând că nu ar fi timpul oportun. Noi n'am mai putut suporta situațiunea puțin demnă și echivocă în care eram puși. Aveam impresia că d-l V. Goldiș mergea spre liberali...”

Precum se vede fripturiștii metamorfozați azi în averescani pentru-ca mâne să devină liberali, pregătesc d-lui V. Goldiș o înmormântare de cl. I... Dumnezeu nu bate cu băta...”

Demagogism?

Oficiosul liberal atacă pe subsecretarul de stat dela interne, pe d-l general Ionescu, acuzându-l de demagogie. Substratul acestei „demagogii” îl vede „Viitorul” în faptul că subsecretarul de stat, d-l general Ionescu, a dat o circulară, prin care „invită pe toți funcționarii cheferiști din țară să-și arate orice nemulțumiri ar fi având”.

Fără intenția de a lua apărarea celui atacat, credem că suntem în drept de a pune „Viitorului” o întrebare:

Insemnează demagogism a scula plângerile funcționarilor cari aparțin rezortului tău?

Cum să numim atunci contrarul? Adecă cum am putea boteza acțiunea celui superior, care nu vrea să audă și să cunoască durerile și nevoile subalternilor săi?

Înțelegem acum motivele, cari au silit guvernul liberal să o facă pe surdul în fața diferitelor plângeri ce-i veneau la urechi: ...se temea să nu facă demagogie.

Indrăzneala Ungurilor la Cluj

Ungurimea Clujului s-a dat la un act de nepatriotism, căreia nu-i mai poate sta în față nici o justificare. Fără știerea autorităților, fără drept și deci contra intereselor țării, agenții ai partidului maghiar s-au pornit să facă de capul și pe placul lor un recensământ al populației. Intențiile acestui act de o neînchipuită îndrăzneală sunt ușor de cunoscut, mai ales în urma faptului că autorii

Mișcări muncitorești în regiunea Braşov

Conflicte de muncă la întreprinderi industriale.

Ni se semnalează mai multe mișcări muncitorești pentru încheierea de noi contracte colective de muncă și salarizare:

La fabrica de celuloză din Zărnești tratativele au început alaltăieri în Braşov. La cererea delegaților salariați de-a mai discuta unele chestiuni cu masa muncitorească, tratativele au fost amânate pe ziua de 12 Martie, tot la Braşov.

Mâne, Vineri, încep tratativele între patronii și lucrătorii fabricii de acid sulfuric „Mărășești”.

„Sâmbătă tratativele se încep între patronii și lucrătorii fabricii de mobile și binale din Braşov. Acest contract este de mare însemnătate, deoarece dispozițiile luate se respectă de toate micile ateliere de tâmplărie din oraşul Braşov. Considerând că lucrătorii din industria lemnului sunt bine organizați și ca atare condițiile de muncă și salar hotărâte prin contractul fabricii de mobile, lucrătorii le impun și micilor patroni.

Fabricile de mobile, cari încheie contractul colectiv sunt: M. Zaharias, Czell și Seimen, I. Hubbes, I. Grimm și Schaeser et Comp.

Luni în 7 Martie încep tratativele pentru încheierea așanumitului contract colectiv al Țării Bârsei. Acest contract se încheie de patronii a 10 întreprinderi mari din Țara Bârsei, grupați în Asociația patronilor Țării Bârsei și de delegații a peste 2000 lucrători, parte mare grupați în cele 6 sindicate muncitorești.

Dispozițiile din contractul ce se încheie se respectă facit de toate întreprinderile din Țara Bârsei, considerând că le impun patronii grupați în Asociație ori lucrătorii. Îndeosebi instituirea comisiei paritare (patroni și salariați) de constatare a prețurilor pieții și revizuirea salariilor din timp în timp este de o mare importanță pentru că înlătură conflictele dintre patroni și salariați, ce ar fi inerente fluctuațiilor scumpirei traiului.

Întreprinderile, cari iau parte în aceste tratative sunt: Fabricile de postav Scherg și Tellman, fabricile pe tricotaț G. Foith și I. Teutsch, rafineria de petrol

„Photogen”, fabrica de ciment Kugler et Comp., fabrica de piatră artificială, beton armat și construcție D. Gärtner, fabrica de surogat Cafea Heirich Frank Söhne, fabrica de bere Czell din Dârste și fabrica de hârtie din Zărnești.

Tratativele au loc la inspectoratul muncii din Braşov ori la „Gewerbeverein”, după importanță și sunt conduse de inspectorii muncii dr. Popea, P. Munteanu și V. Bedișeanu din Braşov. Rezultatul acestor tratative, interesând lumea muncitorească, patronală și negustorească din Braşov, vom ține în curent publicul cu rezultatele lor.

O întrebare.

Comentând eșirea d-lui Lupu din Partidul național-jărănesc, „Viitorul” spune:

„Ceea-ce partidul național-liberal a afirmat și a susținut ani de-arândul, este astăzi recunoscut de gruparea jărănistă a d-lui dr. Lupu, care a plecat din partidul d-lor Mihalache și Maniu...”

Adecă:

„Astăzi este recunoscut de gruparea jărănistă a d-nului dr. Lupu, care a plecat din partidul d-lor Mihalache și Maniu, ...ceea-ce partidul național-liberal a afirmat și a susținut ani de-arândul...”

Până la desmințirea acestei afirmațiuni, cuvintele „Viitorului” se mențin. Iar desmințirea d-lui Lupu nu va veni, fiindcă azi se simte tămăiat de dragostea ce o arată „Viitorul”, „bolșevicul” Lupu de altădată.

Întrebăm atunci: cum se mai poate numi fracțiunea d-lui Lupu „partid jărănesc”, dacă ea recunoaște ceea-ce afirmă și susține partidul liberal?

Între liberali și jărăniști noi am cunoscut doară deosebiri de principii și idei.

Un protest al muncitorimeii sindicalizate. Dumineca trecută avea să se țină la Sibiu un congres al sindicatelor muncitorești. Deși ținerea congresului a fost aprobată de Ministerul de interne, autoritățile din Sibiu, au disolvat congresul. Comisia regională a sindicatelor din Braşov ne comunică cum, că sindicatele muncitorești unitare din Braşov, intrându-se, au redactat un protest în contra disolvării ilegale a congresului aducând acest protest și la cunoștința consiliului general unitar pentru a face demersurile de lipsă.

recensământului clandestin se foloseau de anumite mijloace și apucături pentru a sili pe unii și alții să se declare unguri.

Chestiunea a fost dată pe mâna Siguranței și a Consiliului de război, care anchetează cazul

Condamnând această îndrăzneală ungurească, nu putem trece cu vederea nici vinovăția celor ce prin cunoscutul pact electoral cu ungurii, au turnat în inimile șovine ungurești curajul unor astfel de acțiuni.

In atențiunea

ceilor cari fac asigurări pe viața la Brașov și în județ.

— Câteva instrucțiuni absolut necesare. —

De cât-va timp s'au acclivat din nou asigurările asupra vieții în Transilvania. De-altfel în țările civilizate, în special în Anglia și Statele-Unite, nu există om cuminte care să nu fie asigurat.

Prevederea înțeleptă nu te lasă să trăiești cu grija zilei de mâine și de aceea omul cuminte își dă seama că singur nu poate economisi, pe când asigurându-se, lasă moștenitorilor sau îi revine lui, la termen, suma pe care n'a putut-o strânge fără concursul părintesc al unei societăți de asigurare.

Am zis concurs părintesc, fiindcă o adevărată și serioasă societate de asigurare trebuie să caute a sprijini, cu orice chip, pe asigurații săi iar nu să le pună clauze de nulitate cari fac iluzorie orice economisire de bani pentru asigurat.

Viața este ceva nesigur: o boală, un accident o poate curma. Atunci, soția, copiii, părinții sau alte rude de cari ai avut grije, rămân fără ajutor. Dar în afară de viață, ce se face plugarul, economul agricultor, când un trăsnet sau focul îi distruge gospodăria? Rămâne desarmat, sărac, și trebuie să se bage slugă!

Nenorocirile nu se pot înălțura de voința omenească altfel de cât micșorându-le efectele rele și grele printr-o cuminte prevedere.

Prevederea cere imediat asigurarea fie a vieții, fie a avutului (case, grajduri, magazii, mărfuri, etc.).

Cine trebuie să se asigure?

Asupra vieții — pentru caz de moarte, trebuie să se asigure în primul rând toți aceia cari n'au alt mijloc de trai de cât brațele, inteligența și munca lor.

Funcționarii publici și particulari, profesioniștii (avocați, ingineri, doctori, etc.) și toată clasa muncitorilor dela orașe și sate — aceștia trebuie să-și asigure ziua de mâine.

Ce avantajii trebuie să li se ofere asiguraților?

1. Plata primelor de asigurare (ratele) să se poată face cu o întârziere de 30 zile dela scadența ratei, păstrându-și asigurarea toate drepturile. Mai mult, având în vedere criza de astăzi, chiar după cele 30 de zile, să nu se piardă asigurarea ci asiguratul să poată dobândi drepturile lui dacă achită primele întârziate cu o dobândă de 6% pe an.

2. Dacă asiguratul a plătit cel puțin trei ani împliniți și nu mai poate urma cu plata, Societatea de asigurare să nu-i anuleze asigurarea ci reducându-i capitalul, în folosul asiguratului, să îl facă proporțional cu ratele plătite, fără nici o formalitate din partea asiguratului. Astfel, asiguratul, căzută într-o grea criză, să nu-și piardă banii nici asigurarea.

3. Dacă asigurarea a durat cel puțin 3 ani împliniți, asiguratul să poată cere ca polița lui să fie răscumpărată de societate, de pildă pe prețul fixat de $\frac{2}{3}$ din rezerva matematică.

4. Pe baza poliței de asigurare să i se acorde asiguratului un împrumut până sau egal cu prețul de răscumpărare și cu o dobândă mică (de pildă 6-8 la sută).

5. În caz de război, cu adăugirea unei prime suplimentare (adaos de primă) societatea să plătească suma asigurată chiar dacă moartea asiguratului se va întâmpla în război, sau în urma rănilor sau boalelor contractate acolo.

6. Dacă asiguratul a urmat cu ratele un an neîntrerupt, să se plătească moștenitorilor asigurarea în caz când nenorocirea îl hotărăște la sinucidere sau moarte în duel.

Pentru celelalte avantajii ce trebuie să le acorde o societate de asigurare, vom reveni în numerii viitori.

Deocamdată adăogăm că nu tre-

buie să se facă asigurări necontrolate, ci cei cari sunt hotărâți să se asigure, să se adreseze numai societății, cari are înscrise aceste reguli.

Una dintre băncile de asigurare despre care m'am putut convinge că întrunește toate condițiile de mai sus, este societatea „Urania” din București. Prospectul de asigurare al acestei societăți confirmă toate cele de mai sus spuse. Capitalul de rezervă al soc. „Urania” (80.000.000 lei) este o dovadă a temeliei ei serioase.

V. St. Iosif.

NB. Asigurările cu trageri la sorți, lunare, numai soc. Urania le are astfel organizate (20.000, 50.000 și 100.000 lei) ca după trei ani să cuprindă și riscul morții, plata lor făcându-se imediat integral în caz de moarte după acest termen de trei ani.

În special, avantajul acesta acopere orice risc al familiei asiguratului, primind imediat — fără nici o altă plată de rate — suma asigurată.

Voi reveni, însă asupra problemei, deoarece în afară de interesele societăților de asigurare, cred că trebuie mai întâi să fiu de folos oricui vrea într'adevăr să-și facă o asigurare eficientă și serioasă.

De la „Astra”

Desp. Central jud. Brașov

S'au mai înscris următorii membrii:

Membrii fondatori cu taxa de 1000 lei: Inan G. Tiberiu comerciant, Al. Ghimpeșcu comerciant.

Membrii de viață cu taxa de 500 lei: Vasile Bedișeanu, comerciant, Flaviu Popovici comerciant, Nicolae Garoiu revizor școlar, d-na Matilda Ghimpeșcu.

Membrii acțioli cu taxa de 50 lei: George Van Saanen, Maria Van Saanen, Sophia Van Saanen, Marcela Maior Carlaonț, Aurel Borgovan, cap. Virg. Ghișescu, Alex. cap. Ghișescu, Nina Dinescu, Locot. Sever Dinescu, Maria G. Bucșa, Maior G. Bucșa, Vas. Bedișeanu subinspector, D. Vălleșcu, D. Furnică, Aurelia I Tiberiu, Marcela Maior Stănescu, Maior Grig. Stănescu, Loc. Marius Florescu, Col. Dumitriu, Elena col. Dumitriu.

Cronica socială.

Rai și Iad

Atras de mulțimea care băjbăia alaltaseară pe strada Hirschler, m'am lăsat răpit de valurile ei. M'am pomenit în sala Redutei.

Vedeam la început, priveam dar nu înțelegeam. Dansatorii în costume neobicinuite, iar pe scenă bărbați mai în etate își vedeau de consumație. Totul se petrecea la lumina obicinuită a lămpilor. Se zicea că sala reprezintă „Raiul”.

— Am văzut Raiul — mi am zis, — și am plecat spre sala de alături: sala albastră.

Aici: „Iadul”.

Sala luminată numai de o lampă din miilor, îmbrăcată într'un abajur, care făcea ca totul să se petreacă într'o umbră b'zară. În lumina întunecoasă a Iadului o fofoaleală de figuri misterioase: decoltuții îndășnețeau și rochițele obraznice cari pe a puțin acoper din ce-ace au de acoperit. Se zăreau atâtea — la ce m'as jena so spun când moda de azi le erată atât de bucură — piciorușe. Arimații peste măsură.

De jur împrejurul săli mese cu oaspeți bine dispuși în plăcerile „Iadului” iar în mijloc beția dansului din care gustau cu deliciu figuri îmbrăcate în costume cari se întreceau în a arăta mai mult forme corpului.

— Așa o fi în Iad — mi am zis. Și am plecat.

Pe drum, spre casă, mă întâlnesc un pretin:

— De unde vii?

— Din Rai și din Iad?

— A, ai fost la Redută. Și u, acolo e un bal costumat săsesc. Ajuns acasă mă desbrac. În pat mă luptam cu Morfeu și cu o figură care mi spunea, că și eu am văzut Iadul. Era însă altfel de cum îl văzusem eu.

Am recunoscut în curând figura, care cu mulți ani mai înainte cutreerese Infernul. Era Dante.

Peste noapte l'am văzut și în vis. Alături de celebra operă „Divina Comedia” ținea în mâni un alt op: „Divina indecentă”.

— Cum s'a schimbat Infernul lui Dante? Nu mai aduce de loc cu „Iadul” modern?

Dan. T

Reprezentarea împreună cu dans a Reuniunii femeilor rom. cat. Conaționii noștri unguri ne-au dat cu acest prilej dovadă că prin aranjările lor contribuie la ridicarea nivelului cultural și social al orașului nostru. Reuniunea de mai sus a executat cu 65 de fete din Brașov 10 dansuri alegorice și anume:

1. Traudafiri, cari se deșteaptă.
2. Cuki în peșite
3. Prințul dispărut.
4. Gogoși cu frișcă.
5. Dragostea pajului.
6. Mamaruța.
7. Spre America.
8. Idila coralelor.
9. Ecuri de primăvară.
10. Frumosele din Hawaii.

Toate aceste producțiuni dansante au fost executate drăgălaș și corect, în costume alese cu gust și potrivite rolului.

Reușita seriei se datorește în special d-nei Beatrix ing. Tutsek, precum și d-nei Jólán Bosin-Harmath și d-nilor pictor I. Tutsek și E. Sárosy.

Sala era arhiplină, iar dansul publicului a durat animat până în zorile zilei.

Conferințele Astrei medicale la Brașov

D-l prof. univ. IULIU MOLDOVAN va ține **Duminecă în 6 Martie**, la ora 6 seara o Conferință despre

Problema democrației în sala liceului „Andrei Șaguna”. Intrarea liberă.

România
Prefectura Județului Brașov.
Serviciul Administrației.

No 2 62/1927.

CONCURS

Devenind vacant un post de dactilografă la această Prefectură, pentru întregirea acestui post prin prezenta publicăm concurs conform art 78 din regulamentul pentru aplicarea statutului funcționarilor publici.

Retribuțiunile sunt cele cuvenite conform normelor de salarizare.

Cererile însoțite de actele prescrite în art. 7 al regulamentului suscitată vor fi înaintate acestei Prefecturi până la 31 Martie 1927.

Brașov, la 28 Febr. 1927.
171 1-1 Prefect: **Lațicu.**

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Miercuri în 3 Ian. am fost la Statul Major și mi-am scos permisul de pașaport pentru Rusia. Pe la prăvălii nu se găseau alimente și astfel singura hrană, de când am sosit în Iași până azi, ne-a fost pâinea adusă din Stălinești și niște jumeri de slănină, cumpărate tot din Stălinești. Am fost azi din nou în gară, dar părinții mei încă tot n'au sosit și astfel am plecat spre casă cu o nouă decepție în sufletul meu, îngrijorat de soarta părinților mei.

O veste îmbucurătoare.

Joi, în 4 Ian., venind din piața Unirii, spre casă, d-l Gheorghe Boeriu inv. refugiat din Vad, jud. Făgăraș, îmi aduce o veste îmbucurătoare, că a întâlnit pe părinții mei și că au sosit sănătoși, împreună cu familiile Folea, Dragomir și cei doi frați Tarcea. Întru repede la păr. Valeriu Judele, care locuia împreună cu mai mulți olteni din jud. Făgăraș, în edificiul școlii profesionale de fete „Hristache Săvescu” din strada Cuza Vo-

dă, pentru a-i comunica îmbucurătoarea veste, apoi plec spre piață pentru a mă întâlni cu părinții mei. Li întâlnesc în stradă, însoții de un camion în care își aduceau bagajele. Revederea a fost înduioșătoare, după atâtea zile de așteptări înfrigorate.

Am mers cu toții la locuința mea și aici mi-au spus, că au venit cu acel vagon, în care eram în gara Buhăești; au venit până în gara Bărnova. Aici era să fie atașat și vagonul lor la acel tren curier al morții, dar bunul Dumnezeu și Ingerul apărător i-a păzit căci vagonul n'a fost atașat; altfel cădeau și dânsii desigur victima catastrofei împreună cu numeroasa familie a d-lui notar Folea, preotul Trandafir Dragomir și alții, cu cari erau într'un vagon. Din Bărnova au venit cu un tren de marfă până la Iași.

Sunt ghoangie...

Fiindcă în odaia aceea nu puteam dormi cu toții, ne-am mutat, în 5 Ian., tot în aceeași curte, dar la etaj, la evreul Z. Z. numit și Zisu, plătind pentru 2 paturi și o canapea 100 lei

pe lună, pe când acest chirias plătea proprietarului pentru 2 camere și o magazie de lemne 120 lei pe an. Zisu era mobilizat pe loc la Podul Ileoaei, iar în bucătărie stătea soția lui cu trei copii și cu fată ei, un bătrân, care toată ziua stătea zgriburit lângă foc scuipând pe jos.

În odaia noastră treceam prin bucătărie. Odaia era mare, dar murdară. O masă, cu o pânzătură murdară și 4 scaune, cari oare când au avut o împletitură de trestie. În odaie n'aveam sobă, dar nici baremi urmă de horn, așa că toată iarna aceea geroasă am petrecut-o în această odaie fără foc. Alburile patului erau murdare pline cu păduchi. Le examinăm cu deamănuntul și chemând pe jupânul i le arătam întrebându-l: ce sunt ăștia, iar bătrânul prinzându-i între degete și examinându-i cu deamănuntul ne spune cu o voce furnitoare: A, nu e nimich, nu phace nimich, shunth ghoangie, shunth ghoangie! A trebuit să durmim câteva zile nu în paturi, ci pe jos, ca să desinfecăm rufăria de pat a jupânului cu „gheangiele”, căruia îi plăteam o chirie de o sută leișori pe lună, bani grei pe vremea aceasta.

Lupta pentru pâine.

Pe la brutării era o îmbulzeală mare. De dimineața se așeza publicul pe două rânduri și aștepta în gerul cel mai mare,

să se înceapă distribuția pâinei. Ah! învârteala românească! Așteptam înghețați de frig, așteptam ceasuri întregi, iar protejații brutarului și ai sergenților puși să menție ordinea, duceau coșuri de pâine, în văzul tuturor, celor cari așteptau ceasuri de rândul. Iar dacă protestați, obrăznicia îi radea sfidător în față.

Când se ridică oblonul și brutarul începea să vândă pâinea, nu se mai păstrau cele două rânduri, ci toți năvăleau într'acolo și zbierau și își întindeau mâinile, ca să prindă o pâine. Copiii și femeile strivite între cei mai tari se văietau, iar Rușii se ridicau peste capetele mulțimii, pentru a ajunge ei lângă brutar. Era o luptă pe viață și pe moarte, iar când cei striviți scăpau din acest iad, răsufleau ușurați, că au scăpat teferi, chiar și dacă nu aveau în mână o pâine.

Plecăm dimineața eu la o brutărie, tata la altă brutărie, păr. Ghircoiaș și băiatul dansului iar la câte o brutărie; va să zică, patru inși în patru părți și de multe ori veneam acasă desnădăduși, neputând aduce baremi o singură pâine.

În băcăni nu se mai găsește nici un aliment, doar numai vâpsea de sobă, vax, piper și alte fleacuri. Ne gândeam cu îngrijorare, ce vom face în acest haos, unde plătești o chirie atât de mare, unde nu găsești alimente nici cu prețuri mari și

ne mai gândeam și la aceea, cu ce să le cumperi, neavând, nici o resursă de câștig. În hala de carne e imposibil a te apropia de „căsăpie” (măcelărie), căci casapii dau carnea cunoscuților și protejaților lor, iar ceilalți se uită cu jale la ei. În schimb deputații și atâția bogătași își primesc carnea direct dela abator. Ei, cari au diurne grase și sunt bine situați materialmente, se bucură și în această luptă pentru existență, se bucură de avantajii și favoruri, când tocmai ei cari dispuneau de bani se puteau aproviziona cu ceva mai scump din Basarabia.

În colțul străzilor, în cazane coclite, fierbeau într'un oleu negru de floarea soarelui, gogoși. Negustorii ambulanti strigau cât îi ținea gura: „Calde gogoșele, zece bani „bucata mare” și lumea nevoiașă le mânca aceste „gogoșele”. Murdăria din jurul cazanelor și mirosul acela de olei ranced te făcea însă să fugi cu greață din jurul acestor cazane și mai bine răbdam foame, decât să luăm în mână un gogoș.

— Va urma. —

Români, abonați cel mai vechiu ziar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlinește 90 ani de existență.

Minunile arhitecturii

Studiu de prof. Valeriu Maximilian.

Domul din Köln.

Secolul al 16-lea în arhitectură e secolul minunilor, e secolul în care spiritul artistic medieval copleșit de gloriile arhitecturii păgâne și de fiorii sentimentului religios dus până la fanatism, își încordă ultimile forțe artistice, pentru ca să se avânte în slava cerului la înălțimi cât mai mari, cât mai apropiate de atmosfera Aceluia al cărui spirit l-a avântat pe artistul creștin până la cele mai înalte culmi ale artei.

Sute de turnulețe ascuțite, împodobite cu rozete gotice și cu ciubuce (floricile) de piatră încadrează la înălțimi amețitoare exteriorul puternicului dom, iar miile de floricele privitye dela distanță îți dau impresia unui codru uriaș cu vârfuri ascuțite de brazi, din cari țâșnesc mii și zeci de mii de flăcări.

Ele sunt creațiunile curentului flamboyant (franc. flamboyant înflăcărat), care apare în sec. 15 și 16-lea și împrumută arhitecturii gotice cea mai exorbitantă bogăție de decoruri. Formele lor de flăcări îți reamintesc de stăclățile arhitecturii maure, dela cari s'a inspirat acest curent nou.

Interiorul e străbătut de 5 nave puternice longitudinale și de una transversală, astfel că planul domului e o cruce cu vârful (altarul) rotund, ca și la San Pietro, iar brațele se termină într-o linie dreaptă.

Ceea-ce ne uimește mai mult sunt uriașele coloane svelte, cari se împreună la plafon prin bolte costise (cu coaste proeminente), cari sunt de altfel o proprietate a stilului gotic.

Din corpul coloanelor se reliefează zeci de statui cu sfinți, a căror privire și altitudinea de pietate, scaldată în lumina palidă de vis a vitruvirilor, cari împodobesc ferestrele svelte și înalte ale domului, îți dau senzația unui mediu de vis și de misticism oriental. Aici aflăm deosebirea între atmosfera catedralei romanice renaissance și a celei gotice.

Câtă vreme boltele grandioase ale stilului romanic și bogăția de decoruri picturale a interiorului îți provoacă senzația de sublim și de feerie, bogăția de decoruri sculpturale ale catedralei gotice însuflețite de lumina de vis a vitruvirilor, precum și mediul de liniște și de cugețare, care respiră din expresiile statuelor și din înălțimea enormă a coloanelor, te fac ca să te simți într-o atmosferă mistică de pietate profundă.

În ce privește durabilitatea construcției, catedrala gotică (ogivală) din cauza dimensiunilor ei enorme dela bază, cari decresc treptat către vârf și de oarece totdeauna e provăzută în coastele ei cu contraforturi puternice, e mai solidă, e mai puțin expusă cutremurelor, de cât catedrala stilului romanic, ale cărei cupole și dimensiuni superioare aproape sau chiar egale cu cele de jos, sunt mai periclitate de cutremure.

Stilul gotic e o creațiune originală a nordului, care nu a putut prinde rădăcini în țările de sud, neputându-se nici de cum împrietini cu tradițiile arhitecturii lor. Dacă a trecut Alpii, s'a oprit imediat pe câmpia Lombardiei cristalizându-se în sec. 12-lea în singura și în superba catedrală din Milano.

Dacă a trecut Mediterana, s'a oprit în orașul Favagusta din insula Cipru, unde s'au clădit biserică și chiar case în stil gotic. Dar rezonanțe serioase în sud acest stil nu a provocat nici odată.

În Ardeal curentul gotic a fost adus din Austria și a trecut

Carpații în vechiul Regat fie din Ardeal fie din direcția Poloniei, unde încă prinsese rădăcini. S'a oprit însă în nordul Moldovei, unde s'a cristalizat în câteva creațiuni, între cari cea mai veche e biserica din Băli-nești clădită sub Ștefan cel Mare (sec. 15).

Un fenomen caracteristic al construcțiilor gotice-flamboyante e intervalul enorm de timp până se termină clădirea. Aceasta din cauza comorilor decorative, cari în fie ce secol pretind ca să fie adăogite și perfecționate. Astfel domul din Köln e început la 1248 și abia între anii 1842—1880 a fost terminat definitiv.

În evoluția arhitecturii creștine stilul gotic-flamboyant e cel dinlăi și singurul stil care bate două recorduri mari: recordul înălțimilor și recordul ornamenticeii în piatră.

Succesele lui sunt luate ca punct de plecare, de arhitectura în oțel, care în sec. 19-lea ia un avânt uimitor încât deja la an. 1889 își ajunge apogeul înălțimilor, în titanicul schelet de 300 m., care predomină metropola Franței până în zarea albastră a munților și a mării: Turnul Eiffel.

— Sfârșitul în n-rul viitor. —

Economice.

O decorație pentru plugari

În dorința de a vedea pe plugari progresând și pentru a putea deosebi pe cei buni — a dăca pe cei cari lucrează mai bine pământul, au vite mai frumoase, au gospodării mai bine întemeiate, au găini de pomică și legume și altele — domnii miniștri ai agriculturii Constantin Garofol și Dumitru B. suio cescu, au făcut o lege prin care reînvițează o decorație pentru plugari. Această decorație se numește „Meritul agricol”.

Această decorație o au și alte țări în Franța ea există de mult și miniștri ai agriculturii de acolo, împărțind o cu sgarcentie, a făcut pe plugari să se întrea ca unul pe altul în a face plugărie mai bună, pentru a că păta această decorație.

Tot așa trebuie să fie și la noi. Domnii miniștri ai agriculturii, cari se ocuă de aproape de progresul agriculturii vor și să cumpănească și să deosebască pe plugari de seamă, ei înșiși fiind plugari de seamă.

Ca să pricepeți mai bine cum va fi cu această decorație agricolă, să vă lămuresc puțin: Toți am fost la războiu, toți ne am luptat și fie care am făcut ceva pentru țară. Dar câtei din noi are decorația „Virtutea Militară”? Foarte puțin. Numai aceia cari au făcut isprăvi mari și fapte frumoase de ostas.

Dar plugăria ce este? Nu este și ea tot o luptă? Este lupta pentru viață. Este lupta pentru a mări producția pământului, și pentru a avea un venit cât mai mare dela el. Pentru aceasta trebuie să lucrăm cât mai bine pământul. Ei bine, acei cari reușesc mai bine în această luptă, în această întrecere de a face pământul să producă cât mai mult și cât mai bun, aceia câștigă lupta, acia fac o faptă însemnată și aceștia trebuiesc deosebiți din mulțimea plugarilor. Ei vor căpăta decorația „Meritul agricol”.

Domnii Miniștri ai agriculturii vor veghea asupra împărțirii acestei decorații și o vor avea numai cei mai buni plugari.

Câmpul.

O boală de actualitate.

Apendicita

Conferința de Duminecă a d-lui docent dr. Câmpeanu.

Ca complectare a raportului publicat în nrul trecut al ziarului nostru despre interesanta conferință a d-lui docent dr. Câmpeanu, la care a asistat o mulțime de lume românească — dovadă că în anumite împrejurări Români din diferitele straturi sociale simt la fel — mai dăm următorul resumat scurt al instructivei conferințe, a cărei desfășurare a fost urmărită cu o deosebită atențiune: Cu 25—30 de ani în urmă — a spus conferențiarul — s'a crezut că apendicita este o boală molipsitoare. Astăzi o cunoaștem ca o boală foarte frecventă, deși cei prea mulți operați de apendicita, nu ne indică că încă n'ar mai fi și alții suferinzi de această boală de actualitate.

Ce e apendicita? *O inflamatie a apendicelui* (mațul orb). Cauzele: introducerea în apendice de sămburi, nasturi, nisip etc.

Când nu se pot preveni, ce facem? Se impune urgent în acea zi sau după cazuri — în două zile — consultul medicului. Urgența este reclamată de faptul că această boală poate fi nu numai simplă, dar și toxică ca și ganglionară, în care cazuri orice întârziere — poate fi fatală.

Până la venirea medicului: liniște la pat, comprese reci și ceai. Cu multă convingere ne-a arătat distinsul conferențiar, că orice caz de apendicita prezentat medicului la timp, are șanse de reușită la operație; altfel chirurgia nu-și poate lua răspunderea.

Exemplele înfățișate de d-l dr. Câmpeanu au fost pentru întreg publicul suficient de edificatoare.

Convingător până la aplauze a fost exemplul, în care cel operat nu era decât cel ce ne vorbea.

R—u.

Representarea tragediei „Glafula” de V. Eftimiu

Ensemblel Teatrului Național din București, în turneul său prin Ardeal a reprezentat aseară în sala Apollo, ticsită de astădată, frumoasa și interesanta tragedie în 5 acte a d-lui V. Eftimiu: *Glafula*.

Piesa, fie că se bazează pe istorie, fie că e pură fantezie, este o operă de adevărată artă, atât din punct de vedere dramatic, cât și din punct de vedere tehnic și estetic, al formei. În special caracterele au fost perfect desemnate cu întreaga lor înălțuire și fond psihologic. Nu era deci de mirare, dacă, jucată piesa de actori talentați, ea a putut să aibă un succes desăvârșit.

Rolul bătrânului rege de miază-noapte, Simeon, tipul intrigantilor și al ticăloșiei, cocoșat și șiret, a fost redat de d-l V. Eftimiu însuși, într'un mod, care a întrecut toate așteptările.

D-na Aganina Mooru, cunoscuta și talentata artistă dramatică a jucat rolul Glafuli, prin care autorul probabil voia să evidențieze triumful dragostei — al dragostei față de soțul ei, viteazul Gladomir — și al șireteniei feminine față de șiretenia și ticăloșia bărbatului.

D-nii S. Sra e (Gladomir) și *F. Nicoliu* (Ingomar) au avut roluri însemnate cărora le-au corespuns pe deplin. Prestațiuni bune au avut și *d-nii Meloșanu* (Alex. cel drept), *C. Macedonsky* (Marco Crai), *Brancomir* (Dan, fiul lui Simeon), precum și *d-nii Dumitrescu, Pagu* și *Dobrescu*.

Aplauzele au fost furtunoase și binemeritate.

Un anuar al Corporației meseriașilor

— Înștiințare. —

Corporația meseriașilor din Brașov edă un anuar în mai multe mii de exemplare, care va cuorinde pe lângă rapoartele oficioase catalogul industrișilor din Brașov, adresa, locuința lor precum și date statistice.

Rugăm pe toți acei cari doresc să publice anunțuri în acest anuar, sau doresc un astfel de exemplar să se anunțe la corporația industrială Brașov, Str. O fanilor Nr. 2, etej 1.

Pentru luarea anunțurilor dela unele firme se vor prezenta și în persoană delegații corporației Presidiul.



Mica publicitate

Se caută de către S. A. din Brașov, firmă mondială, un funcționar tânăr, absolvent al școlii superioare de comerț, posedând limba română și germană. An-g-jare imediată.

Oferte sub ziar la Nr. 410. 14/4—6

De vânzare din cauze familiare o librărie întemeiată de 34 ani, tipografie și legătorie de cărți. Depozit de tipărituri și o bibliotecă de imortale cărți. Două case de locuit: una constă din șase camere, în care se află și tipografia împreună cu legătoria de cărți, separat o magazie; a doua casă constă din două odăi, cameră, antreu și curtea ce i aparține. Amănunte mai detaliate dă Ștefan Tuózy, Tg. Săcuiesc. 167 2—3

Domnii!!!

Înainte de a Vă aproviziona cu articoli necesari, cercetați

SECȚIA NOUĂ DE MODĂ

pentru Domni.

Mărfuri solide — prețuri scăzute.

D. BERBECAR

Str. Principele Carol No. 9
152 3—3

Noul magazin de făină din Bănat

vânzare în mic și mare

ROSENBAUM

Brașov Târgul Boller 4.

Schimb făină pentru grâu.

83 12—34

No. 3285/1927.

Publicațiune

Luni în 14 Martie 1927 la ora 10, la ora 11 și la ora 11^{1/2} se vor vinde pe lângă observarea dispozițiilor legii pentru contabilitatea publică art. 72—83, fiindcă prima licitație a fost fără succes, în biroul ocolului silvic Oraș Timiș strada Argintarilor No. 5 în a II licitație cu oferte scrise, închise următoarele cantități de lemne fe pe tulpină, fie fasonate.

1 la ora 10 a. m., circa 1200 metri cub de stejar pe tulpină din pădurea Stafen. Prețul de stigare pentru un metru cub 520 Lei, garanție 63,000 Lei

2. la ora 11 a. m., circa 1600 metri cub de brad și molid pe tulpină din Valea cu apă de sus. Prețul de stigare pentru un metru cub 250 Lei, garanție 40.000 Lei.

3 la ora 11^{1/2} a. m., din pădurea Hălă 205,64 metri cub de stejar fasonat, prețul de stigare pentru un metru cub este 600 Lei, garanție 13,000 Lei.

Garanțiile se primesc numai în număr și în hârtii de valoare ale Statului. Oferte timbrate și sigilate se vor preda împreună cu garanțiile la ora 10, 11, 11^{1/2}, a zilei suscitatie comisiunii de licitație.

Condițiunile de licitație și de vânzare se pot vedea între orele de oficiu la subsemnatul birou.

Brașov, la 25 Febr. 1927.

Ocolul silvic Oraș Timiș al Orașului Brașov.

169 1—1

Publicațiune de licitație de faliment

În cauza de faliment pornită contra firmei „Magnus” Révész Robert din Brașov, se aduce la cunoștința publică că se vor vinde prin oferte scrise închise mărfurile de hârtie și jucărie, în valoare de cumpărare Lei 50.405 și în preț de estimare 60.980 Lei mei de parte obiectele de instalație din prăvălie cu prețul de estimare 13.520 Lei. Doritorii de licitație sunt datorii de a depune vadiu 10% după prețurile de estimare până la ziua de 7 Martie 1927 la ora 12 a m. Celelalte condițiuni se poate vedea la biroul advocatului.

Eugeniu Kiss,

advocat curator de masă, Brașov, Strada Porții 49.

170 1—1

„URANIA”

Societate anonimă de Asigurări și Reasigurări

Capital social 12.000.000 Lei

Emis 6.000.000 Lei

Rezerve circa 80.000.000 Lei

DIRECȚIUNEA GENERALĂ — BUCUREȘTI

STRADA CAMPINEANU (Palat propriu)

și extinde activitatea cu începere dela

1 Martie 1927 în Transilvania. Prima

organizare se face în Brașov și județ.

Înainte de-a vă asigura, cercetați, deci prospectele pentru asigurările cele mai avantajoase în caz de moarte, mixte, pe termen fix, asigurări cu amortismente. Asigurări pentru incendii, accidente, etc.

172 1—0

Din cronica autobuselor Braşovului

Un exploatator pe cale să devină milionar

În coloanele ziarului nostru am scris la timpul său în contra monopolului acordat d-lor Decei și Blaga din Cluj, de-a exploata singuri circulația cu autotaxi-urile pe piața Braşovului, prin care concesiune numeroși profesioniști români din Braşov, cari au investit sute de mii de lei în autobusele lor, au fost simplamente dați la o parte neputându-și câștiga, deși fii ai orașului Braşov, existența de toate zilele.

Campania noastră de presă n'a avut însă succesul dorit, căci d-nii Decei și Blaga erau mai „tari” la București, decât cei rămași săraci pe drumuri. În cel din urmă însă, totuși a trebuit să triumfe dreptatea și să sperăm că această dreptate nu mai poate să fie pusă sub obroc cu toate intervențiile cari se vor mai face pe la București.

Retragerea unor concesiuni.

Delegația permanentă a consiliului comunal, luând în examinare chestiunea de concesiune și a dreptului de exclusivitate a circulației autotaxi-urilor pe piața Braşovului, a adus în 9 Febr. a. c. sub nrul 3234/1927 o justă hotărâre, prin care retrage concesiunea d-lui Blaga din Cluj de-a mai circula pe piața Braşovului, iar d-lui Decei dreptul de exclusivitate. Cauza: neobservarea dispozițiilor contractuale stabilite între exploatatori și primărie.

În contra acestei hotărâri a apelat, precum suntem informați, d-l Decei și probabil că hotărârea va fi apelată și de d-l Blaga.

Fără a mai insista asupra hotărârei drepte a delegației permanente, prin care se pune capăt unei situații insuportabile și despre care hotărâre credem că va rămâne neschim-

bată, voim să arătăm numai modul cu unul dintre cei doi deținători ai concesiunii, d-l Blaga a știut să exploateze afacerea sa.

Fără nici o investiție și muncă 66 mii lei la lună.

Încă de când a primit concesiunea de-a întreține 6 (șase) autotaxiuri pe piața Braşovului, d-l Blaga a dat afacerea spre exploatare unei rudeni a sale care în colaborare cu încă un asociat a pus pe piață vehiculele proprii.

Probabil, că neaducându-i un câștig destul de satisfăcător această „subînchiriere” de concesiune, a încheiat în anul trecut un contract cu d-nii I. Me-reș și H. Drotleff, prin care aceștia se obligă să-i plătească d-lui Blaga zilnic 2000 lei plus 6000 lei lunar. Adecă nu mai puțin decât 66 mii lunar și aproape 800.000 lei anual, fără ca d-l Blaga să mai aibă vre-o răspundere, fără să investească bani și să mai muncească ceva.

Urmarea? Cei cari au subînchiriat concesiunea trebuiau și ei la rândul lor să exploateze afacerea ca să poată plăti d-lui I. Blaga cele 66 mii lunar și să se mai aleagă și ei cu un câștig oarecare. De-aici proasta întreținere a autotaxi-urilor, accidente și tot felul de buclucuri între călători, șoferi, proprietari etc.

Să sperăm că prin retragerea concesiunii se va pune capăt acestui scandal și că publicul brașovean își va avea în fine împlinită dorința de a-i sta la dispoziție autotaxi-urile bine întreținute și controlate cu rigoare de însași proprietarii lor, fără de a-și mai pune în pericol viața.

Informații

Noua lege a recrutării preve-de, după cum am anunțat serviciul militar de doi ani și termen redus pentru tinerii cu școli superioare. După noua lege, durata serviciului militar — activ, de rezervă și miliție — va fi de 29 ani. Incorporarea se va face în fiecare an la 1 Aprilie.

Epidemia de gripă. Ministerul sănătății a primit rapoarte alarmante asupra proporției luate de epidemia de gripă. În Timișoara au fost închise toate localitățile de școală. S'au înregistrat și 15 cazuri mortale. În Arad, unde numărul bolnavilor se urcă la 2000, s'au luat măsuri pentru închiderea școlilor. De asfel în întreg Ardealul ca și în vechiul regat gripa face ravagii.

Salvarea „Impăratului Traian.” Vaporul „Durostor” care a sosit ieri în portul Constanța, a adus o parte din mașinile „Impăratului Traian”.

Operațiunile de salvare — după cum se anunță din Constanța, — au fost întrerupte și nu vor reîncepe decât în cursul lunii Aprilie.

O nouă emisiune de mărci postale. Direcția generală a poștelor va pune în circulație la 15 Martie, o nouă emisiune de mărci postale de 1, 2, 3, 5 și 6 lei, cari se vor vinde cu un surplus de taxe în folosul „Societății române de geografie”, care împlinește 50 ani de existență.

† Canonicul Uilăcan La Blaj s'a stins din viață săptămâna trecută octogenarul canonic al capitolului mitropolitan, părintele Alexand. Uilăcan. Vechiu profesor al liceului din Blaj s'a distins cu deosebire pe terenul botanicii, pentru promovarea căreia a înființat o grădina botanică, cum mai rar se găsește la alte instituții similare. A scris manuale pentru științe naturale și a desfășurat o mănoasă activitate publicistică.

Odihnească în pace.

Se desminte în mod oficial știrea publicată de unele ziare despre denunțarea convenției comerciale româno-polone. Din contră, spune „Indreptarea”, chestiunile de asemenea natură între două state amice și aliate se discută în atmosfera cea mai cordială.

Emigranți inapoiși din Brazilia. În Basarabia a sosit un grup de vre-o 80 persoane, cari emigraseră în Brazilia. Starea lor e de plâns, așa că autoritățile din Chișinău s-au văzut nevoite să ia măsuri de ajutorare. Ei povestesc că din 5000 de basarabeni, câți lucrau la calea ferată din San Paolo, au murit peste o miie.

Interzicere de spectacole Vineri 11 Martie, fiind a șasea Vineri înaintea Paștilor, vor fi oprite, conform legii teatrelor, toate spectacolele de zi și de noapte în toată țara.

Numărul Românilor în Ucraina, după ultima statistică a Sovietelor, se urcă la 375.000.

Din Parlament.

Comunicări

În ședința de Marti a Camerei dep. **Caius Brediceanu** a semnalat unele deziderate formulate de baroul din Lugoj, între altele cere înființarea încă a unei secțiuni la tribunalul din Lugoj.

În aceeași ședință dep. **Dr. Aurel Dobrescu** descrie situația dezastruoasă în care se găsește gospodăriile comunale din județul Făgăraș. Bugetele acestor comune alimentate numai cu taxe și amenzi sunt complet desechilibrate din cauza unei legislații fiscale greșite. Aceste taxe și amenzi sunt nedrepte și antisociale, iar comunele trebuie să-și pună singure impozite adiționale. Cere în consecință sanarea cât mai grabnică a acestei situații insuportabile.

Ministrul **I. Lapedatu** răspunzând d-lui Dr. Dobrescu, spune că atunci când se va aduce legea pentru modificarea reformei administrative, se va organiza temeinic sistemul de percepere al taxelor locale.

În ședința de Marti a Senatului dl **Gh. Pop** (P. N. T.) a protestat că se ține Capitala într-o murdărie extraordinară. Toată zăpezilor a sporit noroiul și poate amenința diferitele cartiere cu inundații.

Prelungirea

valabilității carnetelor de identitate pe C. F. R.

Subsecretariatul căilor ferate a dispus ca toate carnetele de identitate, cu viza pe trimestrul I Octomvrie — 31 Decembrie 1926, ale funcționarilor și pensionarilor publici, inclusiv cei ai P. T. T., ale militarilor, precum și ale pensionarilor din serviciile exterioare ale ministerelor de lucrări publice și comunicații, a căror valabilitate a expirat la 28 Februarie 1927, să continue a fi valabile până la data de 31 Martie 1927.

Carnetele de identitate ale funcționarilor cfr. și ale asimilajilor lor, precum și ale pensionarilor cfr., nu vor fi valabile dacă nu vor avea viza pe anul 1927.

Permisele de circulație liberă emise pe 1925 și 1926 precum și permisele de circulație cu plată emise pe 1926, nu mai sunt valabile de la 1 Martie inclusiv.

Chestiunea optanților unguri

D-l N. Titulescu ministrul României la Londra — va expune la Geneva, săptămâna viitoare — în fața Societății Națiunilor — chestiunea optanților unguri. Se știe că această chestiune a fost adusă înaintea tribunalului mixt româno-ungar dela Paris.

România nu a recunoscut dreptul acestui tribunal de a se pronunța în această chestiune.

Pentru susținerea drepturilor noastre — ministerul de agricultură — a strâns actele necesare cari vor fi trimise d-lui Titulescu printr'un înalt funcționar al ministerului.

Acest funcționar va îndeplini și rolul de îndrumător tehnic în expunerea ce se va face în fața Societății Națiunilor.

Meseriașii depoului c. f. r. din Braşov aranjează în 6 Martie a. c. la ora 8 seara în sala Redutei o serată teatrală împreună cu dans și bufet.

Conferență. Sâmbătă d. a. ora 6 va avea loc conferența d-lui Dr. Tălășescu despre „Braşovul climateric și industrial”.

Ultime știri

Desaprobarea acțiunii D-rului Lupu

Chișinău. Organizația național țărănească din județul Lăpușna a ținut luni o constătuire în care a examinat și discutat chestiunile politice la ordinea zilei.

S'a votat în unanimitate o moțiune în care se desaprobă acțiunea d-rului Lupu. Organizația din Lăpușna a Partidului Național-Tărănesc consideră gestul d-rului Lupu ca dăunător intereselor mai ale maselor țărănești. Moțiunea subliniază de asemenea că partidul, în forma lui actuală, după fuziunea cu Partidul Național, rămâne și mai departe credincios directivelor vechiului comitet de conducere.

Examinându-se situația celor patru membri ai grupării din localitate și a unui membru din organizația Bolșei, cari s'au declarat partizani ai d-rului Lupu s'a decis ca ei să fie considerați excluși din partid. A fost ales președinte al comitetului de organizație al județului Lăpușna, cu unanimitate de voturi, d. Pan Halipe, iar vice-președinți d-nii Bogos și Holban.

Constanța. În adunarea generală a organizației P. N. T. din municipiul Constanța ținută luni, după cuvântările rostite de președintele organizației dep. V. Lapedatu, a vicepreșed. Mihail Isăcescu, a d-lor N. Stănescu industriaș, A. Dan avocat și a altor membri s'a desaprobat în unanimitate acțiunea d-rului Lupu.

Locale

Mișcare în magistratură.

D-l Nicolae V. Gavrilăscu, președinte la tribunalul Roman, a fost înaintat consilier la Curtea de Apel din Braşov în locul d-lui Max. Glosz, care, la cerere, a fost numit judecător de ședință cu gradul de consilier de Curte de Apel al tribunalului Odorhei. D-l Teodor G. Pănculescu, judecător cu titlu provizoriu la jud. Târgu-Murăș, a fost transferat în aceeași calitate la jud. Braşov mixtă. La judecătoria Zărnești a fost numit judecător d-l Raul A. Passa.

Numire. D-l Gr. Popescu, institutor definitiv în Braşov și inspector delegat a fost numit inspector școlar pentru școlile primare și minoritare pe lângă reg. Braşov, Cluj și Oradea.

Sinucidieri. Servitoarea Voiticzky Iosefina a încercat să se sinucidă bând o cantitate mică de sodă caustică. În urma îngrijirilor medicale se află în afară de orice pericol.

— Cadavrul femeii, care s'a sinucis alături s'a identificat. Este tinăra d-na Hilda Berger, din șirul lui Ion, care suferea de timp mai îndelungat de neurastenie. Probabil că această boală a făcut-o să-și pună capăt vieții.

Petrecere. Societatea de cultură și ajutorarea orfanilor „Ajutorul” cu concursul societății „Crucea Dreptății” Braşov, invitată cu toată onoarea la producțiunea muzicală-teatrală declamatorică împreună cu dans, ce o va aranja Sâmbătă, 5 Martie 1927 în toate sălile Redutei. Începutul la orele 8 seara precis. Venitul curat este destinat pentru ajutorarea orfanilor. Suprasolviri se primesc cu mulțumită și se vor publica.

Comitetul.

Concertul profesorului Moldrik. Cunoscutul profesor de celo și distins celist d-l Moldrik, care în atâtea rânduri și-a dat concursul său prețios la festivitățile românești, dă Sâmbătă seara la ora 8 o audiere de sonate în aula liceului Honterus, din prilejul centenarului Beethoven. D-sa va fi acompaniat la pian de apreciatul pianist Em. Bernfeld. În selecțiunea program sunt luate sonatele F-dur op 5 No. 1, D-dur op 102 No. 2, A-dur op 69 și C-dur op 102 No. 1.

Bilete la agenția Klingsor. Atragem din nou atențiunea publicului românesc asupra acestui concert.

Convocare. Conform art. 16 din regulamentul Comitetelor școlare, se convoacă pentru ziua de Dum. 6 Martie c. ora 11 dim. adunarea generală a Comitetului Școlii Normale de Conducătoare „Domnița Florica” Braşov Strada Pantofarilor Nr. 3. La această dată doamnele și domniile membrii, precum și persoanele care prețuesc această școală, sunt rugate a lua parte în număr cât mai mare.

La ordinea zilei: 1. Darea de seamă despre activitatea și gestiunea Comitetului școlar pe anul financiar 1926, precum și descărcarea de gestiune. 2. Aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli pe anul financiar 1927. 3. Raportul cenzorilor. 4. Diverse propuneri.

Președintă, (ss) **M. Popescu-Bogdan.** 176.1-1

Complotul comunist din Ungaria. Se anunță din Budapesta, că în legătură cu descoperirea complotului comunist, despre care am amintit în numărul trecut al ziarului nostru, poliția a făcut mai multe arestări și în provincie. Conducătorii conspirației aveau intenția de a deslănțui mișcarea la sfârșitul acestei luni atât în Ungaria cât și în România.

Cercul tinerimii adulte „Sf. Gheorghe” din Prejmer, invitată cu toată onoarea la producțiunea corală-teatrală, ce se va ține Sâmbătă în 5 Martie a. c. la orele 8 seara în sala de gimnastică dela primărie. Eventualul venit curat este destinat pentru procurarea unui steag pe seama societății.

Programul. Coruri mixte: 1. N. Oancea: Lângă leagăn. 2. C. Savu: Hora dela Drăgășani. 3. Al. Zirra: Hi, murgule, hi! 4. N. Oancea: Mândruții Dodă. 5. N. Oancea: Omul când îi năcăjit. Declamațiuni. Teatru: N. Tințariu; „Domnul primar”, piesă populară în 3 acte. Dans în sala birtului comunal.

A apărut:

Volumul I din cartea „Douăzeci de luni în Rusia și Siberia” format mare în 307 pagini de Voicu Nițescu în editura tipografiei A. Mureșianu, Branisce & Comp.

Autorul a închinat volumul foștilor voluntari.

Se poate comanda la autor Braşov, Piața Libertății 23 („Gazeta Transilvaniei”). Prețul lei 200.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.